Statische Merkmale

Ausgesperrte Figur

tauschen oder giinstig opfern,
zuriickhaltend tauschen,
Figur befreien,

Restwirkung nutzen.

bei Nachteil

Ausgesperrte Figur(en)

Wegweiser
Ausspielstellungen fiir Thematurniere

Ausgesperrte Figur(en)

Statische Merkmale
Dynamische Merkmale

Allgemein
Aktivitdt auf anderen Abschnitt verlagern,

nicht tauschen oder mitwirken lassen,
passive gegen aktive Figuren tauschen,
Positionsvorteile und Zeitgewinn nutzen.

ren verwundbar. Eine Verbesserung ist mit positionellen Zugestindnissen, z.B. Zeitverlust mog-
Ausgesperrte Figur

Ausgesperrte Figuren haben geringe Aktivitdt und Mobilitat. Sie sind durch niederwertige Figu-
lich. Der Gegner spielt mit einer anwesenden Mehrfigur auf einem anderen Brettabschnitt.

Eine Figur ist von fremden und eigenen Bauern eingeengt.

bei Vorteil

F.
1.
a)
b)
)
d)

Figuren-Beweglichkeit
°

h

f=2]

f

abcde

=

9

f

abcde

=

Q

f

abcde

O

© o < O N -

W
¢%,/ /ﬁ@
NN -
S /// ///%&HA_ /// 2NN
/%ﬁ//&%
a/7% N
A -

N © L T O N

A®

/

o
=

O

© N~ © 1 T O o

e T =9
@@1/ AR\
e
/// ////// @/ /wH_
O G

“«
A\

o
=

© ;O T O N -

O

©© N~ O 1 < O o

o

o

h

g

f

< H
N\ A AR

[ d W
o N
Sel B o
g o

Lo em
o e G N

e B E
me |

© N~ © 1 < O N -

abcde

K=

o

f

abcde

9

f

abcde

sa%

g

f

a b c d e

@ N~ ©

O

0 < O N -

A= W=l

N MAI
W
E/M
/
1/

N\

AN

-
/M%ﬁf
i
SN\

/

©

@ N~ ©

ol /a

0 < ™

h%i/

kol
m

./%
N A
.% N
//// .%

,% \

En
%m //
//w@
Aﬂ_
/a/@

M\

\ I

\
\
-

ﬁ@

N\ g
4%
//////4/////
4% -

M/Y///
/ AN

ﬁ/
LR

© N~ ©

@
///

SNERE
< g

oD
L
#eal W

N

f/ﬁ/
o N
=

N
N\ A\«

0 < ® N -

f

abcde

V.F.1 Seite 1

Lothar Brosig

Schachstrategie



Beispiele

Ausgesperrte Figur(en)

Figuren-Beweglichkeit

Beispiele

e)

ISR B 38sn EE5LL%
© N~ © 0 < ® N -~ %MOOX ..@ OOw 4\wd.sm 87654321 w unNLH
NIRRT < —_—s S oW N+ N\ < ®2 .53
%7%/%7 QW mﬂ - 1%2 o g 2 //7 %/ //.//, fthn..%..m
gmmﬁu%ﬁ_/%/ /% /%g .mw:@ ESEs m._U. | X e = @.%m gwmﬁ.%% \ e m.lm 2 o 5)
E L ST O et R ~Bgs Seq -es = 3- 5 F2g 5
ot L ] S0 | - g g En 32
LB 3g . 2¢Y_ S=238 m.438 o wEd ) SggRTER
d/ﬁ%ﬁ%ﬁ%ﬁd /\..H 0~ op T ‘mmmg m_..m7wum3 © //ﬂ// ///ﬁd %o..m..«m.unw N=+®
of N1 N4l \Jo 1T g+ o 88— «a 5% M c&a/ ey o WE S = OF
%7 %7 %7/////7 ed~/.4+wQ+ .L’tlwn %rlo)% N WO Zhr@hh..«mm;
oW Ho e AQS 5 ¥ e BERg gsSgS o oW ﬁ = £8NTEE G
S =R mw4ﬂommm mmm.m 4M.%%n s 4 <E] v =g mWo
© N~ © 1 T O N = N e S rcmh ) =) © N~ © 1 T ® N - eah.wr =]
TENTRIE AORO —~Sded Nz 32Ns8°
+ ® o0 o0 o~ — 4 5 ®
Ye) on on O o0 4+ @ )
= 87654321 wtm”_tm”_ 87654321 W@Lﬁd 87654321 Wﬁ_wﬁ_
EV. hwﬁ /// < + //// //// < |_|14mw@ M-%
3 90%7;@/2 L 9%475@/6 . 9%1?5@/6 22
B o HE1H - Sy HEH - Xy mwm o ®s ;o
8 NN & A 5, SRR 53
2 & e// /,@V/ﬁ v o é ////%/e BTN / ////// -3
"z C//@&/Aé a7 C///}/wé I - c///g/o/ 5
o oW oW e padd e W %,b S ke E ///i/ﬁé;b + %
< Q=25 e e BESHEE S o e g £
da Lot H I Shgha I aTEs e o a5
= C. s T U ©® ~ © 1 T ™ N PO T E B ©® ~ © 1 v ™ N . =,
IR SRS foReame §<
T \& >~ O — W ) T~ R C + T
<t I~ = Do v DV O QO OT B
ﬂ%\nﬁ .@mog © N~ © 1w ® %ﬁ_/l@mwﬁ @ ~ © 1 3 O mHXQmHQWQ “ 2@
i — O “ T - hﬁuuﬂ/ A\ % > & 0 h%d/ \ % SGwMMEM.%mM
LS5 8&ES - @& NN /ﬁ@w 28l ga g - B ////ﬁ%w S Srefal 2o
<= . f/ % / &meﬁﬂ_ —_— e . i%&nﬂ_/&/xm / N\ v n ~ +
wn = ) (@)} [} [} ///e w
£552 235 3dwas o /%? ENE T %//%? s352zuEd
S%55 Gz Lesdied gdsige P NS A
o & 7S v 2 /i/b%//b 28 Swa M ow oAt g —~ e
=2 2 5 T oW el @l g X 2SS ol 4 /ﬁﬁ_a <+ w xBeAm = T
S2BEY wedd e 256 2l X S ep coof &l Ko 5
3] T
_ad>>2 G éEx R R Rl SESSNIE&ERR

V.F.1 Seite 2

Lothar Brosig

Schachstrategie



Beispiele

9..8b4+ 10.dd2 Wxb6
11.£xb6 0-0 12.0-0-0 £a5
13.8c5 Ed8 14.2d6 £b4
15.£c7 He8 16.2b3 Le7

17.c5

abcdefgh

b 25 L ‘G
r.w mn 0. 876543/%1
%1/ ///%ﬁh = 2 h%d/ /a%ﬁh = 88 o = /1// 4,/ =]
@% W& = BT A W e EZe & of M ™
Lo S R ﬁﬁf Sga  H f/i///wag
WMalel & e Spa oo e W e 25 = of B
/1,/ A \@"e 2 m.m sl I 9g 2 3 dat/ AN\
mﬁﬁ // e B a= o &K e Z5S - ol Mm B
DRl ok - S® el N S5e= T /1/5/@% -
a/i/ /ﬁ/a mw.@w aa/i/ /ﬁ/a = .m wm o & a_“.vn. i vz%
2 g5 232 24

Ausgesperrte Figur(en)

Figuren-Beweglichkeit

= = L

TE 2332 EREEES SE= Loz 2SS SELLEEEL
S L4 B g6 Hdn R ¢ h_./:.% % 5P ooPEg?
o SoHgg.g LS B+ <« oo | 5 & oW < %%%V/g SeE s P05

oo dmn_ . U U mﬁﬂ.@*mm .gmﬁm oo U m_ > . N\ ™ o, <= o o W 5y

s Sl T ew % e =~ LS5 fﬁni% - s ao@ e
o ~ X ~ 0~ Bt < <3 2 N \ \ M\ o < 5]
e D * e DN enen ey D ~ < < xR0 S " e@.%i%ig w@ae .IWZU.l =
w—.._ mMﬁm_ ﬂ-&“ 2 Dg] + + « 4@&@ onﬁ (%b [—) h [m ~ B o 7W@ ////7 %7 %W//, %u/,,//m dh MWDd v o
SHCYE sEabag'hY Sag il 2zad §%42 A//////// 280 E s e~
Sodv Fogeg%E ] HYGsT 3558 g3y e e L Zogs2igey
ﬁmmwa4a62365&dmwsam =0 wagd e WS Mﬂ - go8s =758
WQWQ73WDddedbv0Ae.XwHOOb4X Sﬁuu‘.o@V R e aa%i% I dXenam.He.k
i g g aSnndn s (6 s SHZE2a TI o s e B T e - 2= 58285
w; O BS AT S XS < S ® SN d 0 S o ®
AdHaammeeeILIIFIST BmE IS S5&L AERO2E8ASS
W | e == || S wwn - © | ©  w
0 N o 0 Oz “~ = o o o g S N ) s Q
< & NE@=2 8 Hrx er~eocon- ST &G % 5 &
-z S£5% — "= & St T 758 & - o S
S S &ES 2 2@./1/ /ﬁ%g TEEE = © § VY&
« Q o = w, NG - /i//// / meg = - ) '
~ - uOD = = & o ) | . &1 <
AL .2 : < © /.I////, \ o 3A S & © Q T S <
G488 2eMeEE w—-sg 3 H oA P 52T T 5 J8YwE
S2TRTES UTRE 2 e wiume TEgw RY - z g4
52 _EZT 3 S cem w oo ) SEfo 2. E ¢
=585 2 & SR S b/i/%@// Teofz eF . = 95 9
oY 2. :Q Q : iz AN a== N
1TSS E LR E RN - g = cESan ¢
SEE -2 s/ g - Qe ct8 Bz - E8% 024
. 5 S u.hnuvma.rulnlﬂ.lu.ﬂlmwm 87654321 waw umH@ ambaﬁmgmwﬁ._s_l_

— [D) :
dxzroiesnerdsx2gady £ZESS &8 BEagIasg

V.F.1 Seite 2

a b c d e f g h
ung mit d6 an. Das wird
durch Blockade mechanisch

[Schwarz strebt die Befrei—
verhindert. |

Lothar Brosig

Schachstrategie



Beispiele

Ausgesperrte Figur(en)

Figuren-Beweglichkeit

W <+ © =~ O B | o © v <~ O —
= [P} O & O
g 5 B Oz33 crco-oo- JTEZTET5 ZG&d concoa- T
NIV o —
s 2 3 L3 e T wm E2piREsl 8o, W T wmme B
BT EE OSYRo M Mol 2EEL.T25 &385 g@/////w//////ww/&g < g
<] U e f//,, S S _ . [3) (D] ) [ () ) — i/ //,H — O o0
- %X N g 2 @ s B = = T = : NN o3
S - g <& 2 A \ o) N 5.9 w o S \ = s
g SR3S o =& i@// © SzRBS 85 QHE=2 MM AEAR N S5 =
d B89 g8 - 1/ T 530 E s e®R—-S9xw s N e gg
Aa..b4 Lmam Z.xdfw o .1Bm.m..mﬂ“acmw Omn_w& CQ_Q%//// 7/ #Hfo B —
S ’S..UI.D. @ox 3 D S = 1wan+6 o SN o g <o R
= wn 4l b/im@ < 5} + — = i/ @/
g8 PHITL Uy o NeE5  Tcs56228% Son Now 293
5 2095 < <+ o O aH/.I/ /iﬁa CSELESEELEaaae'y MM € .S
@C 095 < n 9 ©® ~ © 1 < ® o - Sdfﬁenhun....c. ©® ~ © 1 < ® o — oo
. 9 o e SN T oo < - : : o~
N — o SO Q = SPTR S D00 O O® O v enini~ A
wn \o =22 -0 \o ® A S5 NhalN T N ml o ol v e e
L B LS LS 2S55CES S L5085 2% £5 Sx®SE
@ <+ ™ N %DOODMWHWWd%ﬂEM%WD‘BI]Mdm mﬁam_mﬂam_ ©® N~ © 1 < ™ N ed]mmmﬂnﬁﬁ
o NN s
O Bewi_esgcieNENEES o R N M o mo g B
o ME e BB EE_ 8555872 .mrwn,mmmmw ///@///// 555wy
AR S\ TS 4853 Boz6 NS E 2SS s W SN\ = T S B
SRR\ 0 g = 53 = = = 2.9 8 g o Mt NS N v .8 H# e g o
S - PEE S =8 M= 3§35 E S =N of £ MK o m o=@ @ X
ofl @ MWK o BEESE 5525 ~Exo w2 28 Ecswg T2 =N S 5 *
N\ N 5B 0 ® Q o 4 5= O 5 5) < <A \ N 5 =S T
d/iﬂui/ [ ERgeT Ess 5SS wElE s gt L [ 4t ¥RZacw
i R B nnm%thmmewmgSMMMe.m B g3 c&/m7/ HP 0 FEE e
e @ ] ESEMSETCERSE 5 °2Fgoe MW oW Centy
//Zﬁ//%/@ Ze5NERc82E5E25 298,503,338 | mew - frelEre
op eH [ g S e O = 22 E >SS S@mE 2 aa = , oh 82T g B
TTETTTET SEE28508 0558 EEEE8EdGw SEEEERT
Lz 1SN 2MASARCES ST = M B nwnnwn
o ®© 2l L g_«oux _cm_ M%6ﬁﬁom
gm_whc ® N © 1 v O N -~ mmmmn%%m ® N~ © v 321 %M.nl.a ggmmﬁmmﬁmmﬁm
= o U
D - hw/m/- /.I//////// < 2 m.w ,.Wcﬂmmm_ //ﬂ// H e ao«u.c.plvm ~w54M6
3l u frEFhAr [ 33 a93RAS
T A\A S S 2 E% 0'Q : - S g T v e
O o0\ ™ o )
N3 ] Bevenal 25222%gR gl FEC pREeTS
Ew /.Iﬁ_ . I £ 8CYEZ e § oW\ P s ST e B
HE lemm o £522EI3S /%//c 28 AT
— o N N-g .MK?.‘@ M . UL/////// / . 5 »m B ® o
b_/....../ LG e g g 0 = =+ E & e ST — F Wt
o T q W W o N O MO TR g H W dhC = TeQU D
gaa Lwd @) ETE_Z2l4i wes I 53250 agRada
ﬂmﬁﬂ&@ © ~ © © < ™ N — mmhnhm/O@.mH@ © ~ © © < ™ N — amunﬂu..wn@...
— e Ao o L2onSsSa Z 2o 2artoxwoas
ISR LS cEaalleaden EESEoc Fenenenen Tt

V.F.1 Seite 3

Lothar Brosig

Schachstrategie



Beispiele

Ausgesperrte Figur(en)

Figuren-Beweglichkeit

(= R X (= - 4+ 0 O o wm < W N+ I+ E S 0w | = 0 |
£ 2 S5 TS 2w s T 8 — 5 TY S CE5.PL=58% B
SEgg H¥ %7/ ﬂsmﬂ J&mw§%9®0 T2 o M SEENEYS S
o — — < N ™ <K < = o .8 < O [ X .= <t 7@ . "= WSSﬂn
N B & \ NN R = + = N3 — ”rae 5
Wn,mmmmﬂ 94//4/%%ﬁ///9 %ome7MM(wc-mMeI _m% W_»i +O/.7%5M «.omcmw dm
5 ( - W - d : = IR

o < nﬁ_/ 2 =0 8 = ® 1 O g & oM R S|
h.m k..@-/..@ /,////////2 g [\ T = 9 o\ o o ~ES5/RK” g G B
S IS = 7m - w &0 w g < — o ~ o A h= H
smmm% 3 e/w&%W/M; Emdmsw eHM ZESZ Z, SALSET 2. 525%

‘ = TS © © 2 oo ~ . = o~ 1 2 .85 s 0 w2
o g = o T DM =m0 Ol 5 an o ORGZ v + S 8T 2 ) =
E2 R Mg ol @ HH | o F M HHwgy g o~ a5 ocSswsESZEr <57
Z58=5 e = N s lac2¥e . f SEEF LYESSSUCEEsT gt
[3) — A Y // o w =, - S =
22 EPRIT o My - S52Mgangas BS%= LzijixsLii o SESS
«— o ugg © ~ © b < ™ o — anN B = umHH_ amHH_ (> Oha.lvl 4d O Cnthh = O
Z2555¢ex 2R Sguras E85% xx@o6%Mmmm.mm&.mmm

©n O X < - A LR eRN TR T o B T o N =] ~ -0 =3 ©n O ©n
TECI LEL TELRRT LB8LEL8258883 g5 L3
@%X 8765432 Bp S — ggxggmﬁn © ~ ® § - GDgWmem‘.ad%nmﬁum
< g S = W™ ® - BEE ¥ _ = / %ﬁ_/ = L B2 o w3 vo s 5N 2
me.. 4, NN 5n 2 © Sy 3 28 4, ol en.Dmiarmthgwm
= ®l D\ ////i/ /g 2= A S .S 5 b ////i/ /g T 5 oSS o0 E=.=2 7.8

) S = T Z.4g M ™ S R A = Il < R i~ 5
v SNl = - R 2 gl o\ \ N = 2 SH B o206 N8
oo //// pMF &%29“3 wé/////// ..%mm nKlunar gnKhMﬁ
N N q/@/g/e ©85 MlE"LT eﬁﬁy;ﬁ/ﬁ/e EC5558-8 Ec B8
&< S of @ om o o 2F2 57 e B I P FE,AT 2L 552888
/Doa I ddc &Qsmba AN 17,) .rmemmTf an.DCl
Sg% « ol H . \|° gE8 8 30 gy o HH e L S8E8AQ E S g %n g

= bw-/-.f./ N / - S P B ] ) b/.f./ M / . 5 5 g e 2 g 9= w -
&4X S\ / NS\ dth_l._d31d524 / SN .ka ﬂbma .SOH kr.m
TR Z © /i///mma/ . hhcn;@bd T o @ aw-/.f./// / © Npﬂa Bndkam ) an
_h. @mwn %_ Sc O L o .@.@&&AT@@&@ N /%_ R == += O o WenVnn
urlm e © ~ © b < ® & = a%nmu O O Ay O © ~ © b < ® & = Onw.h.»ﬁnb.mc hwwuwm
W, S N oo a s g .2 2 g0
SRR ) £ESERIRESST 2ESEEHREE2mAEAR

abcdefgh

%pﬂsm321
/W///%ﬁ
a/:/ﬁ//
A:/é
e
R /@/a

o N © 1 ¥ O N -

[Weil tauscht damit die

passiven und eingesperrten
Figuren Ta8 und Lc8 tibrig—

bleiben.]

18...2xd8 19.24 &f8 20.a5
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[Schwarz kann nur noch mit

dem Springer etwas unter—

nehmen. Nachdem die Da—
men getauscht sind, kann
sich der Konig beteiligen. ]
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Figuren-Beweglichkeit

7.20d6+ £xd6

[Schwarz gibt seinen be—
weglicheren Liufer her. Im
Verlauf der Partie kann
Weill diese Felder unter
Kontrolle nehmen und
Schwarz einschniiren. |
[A7...5e7]

8.Wxd6 We7 9.Wg3

[9.e5 f6 10.Wxe7+ dhxe7
11.exfo+ Dxf6 12.c5 d6
Und Schwarz hat seinen
Damenfligel befreit.; 9.c5
Wxd6 10.cxd6 b5 Und der
Lc8 hat eine schone Diago—
nale.; 9.Wxe7+ Qgxe?
10.c5 b5 1l.cxb6 d5 Und
Schwarz seinen Damenflii—
gel befreit. 12.)c3 Eb8
13.2d2 Exb6]

9..Wf6 10.c3 Dge7
[10...b6 11.82e3 &bS 12.0-0-
0 Wg6 13.Wd6]

11.2e3 [hilt den den Bb7
zuriick damit der Damen—
fliigel geldhmt bleibt, er—
moglicht 0-0-0 mit Druck
auf das schwache Feld d6,
lasst nach der langen Ro—
chade die Option Lg5 of-
fen.]

11..8g6 [all..e5 12.c5
d6 13.cxd6 Wxd6 14.Wxg7
Hg8 15.Wxh7]

12.0-0-0 ¥h4 13.Wxh4
9xh4 14.c5 [Die Felder
b6/d6 sind nun schwach.]
14..0-0  15.f4  [Weil
mochte nach f5 e5 ziehen
konnen.]

15...65 16.e5 [016.g3 Ver—
stellt den Bg7. Ein soforti—
ger Druck mit dem schwar—
zen g—Bauern auf f4 ist
nicht méglich. 16...Dg6
17.e5 Der schwarze Da-—
menfliigel ist lahmgelegt.]
16...g5 17.g3 Dg6 18.Dad
[Kommt der Springer nach
b6 und ein Turm nach d6 ist

Schachstrategie

Ausgesperrte Figur(en)

der Lc8 und Tb8 vom Spiel
ausgesperrt. |

18..Bf7 19.2b6 Eb8
20.8c4 [=20.2c4 Mit der
Uberfiihrung nach dé6.]
20..0f8 21.fxg5 [Hier
wollte Weil} Platz fiir seinen
Le3 schaffen. Schon wire
es, wenn Weill die g—Linie
Offnen konnte. Dann wiir—
den zwei weile Tiirme ge—
gen einen schwarzen Turm

spielen.]

21..0xe5 22.8f4 Dxcd
[022..5)fg6]

23.Dxc4 b5 [23..Ea8
24.9b6 Ha7 25.2b8]
24.cxb6 Eb7 [24..Ha8
25.)d6 Be7 26.b7]
25.0d6 [25.%bb1  Und

Schwarz hétte keine ausrei—
chende Verteidigung gegen
Sd6. Es wird die geplante
Figur gewonnen. 25...d5

a) 25..He7 26.)d6 EbS
27.9xc8 Bxc8 28.b7;

b) 25..&g6 26.d6 Dxfa
27.gxf4  Bf8  (27..8b8
28.9xf7 doxf7 29.8d6 £b7
30.8xd7+ g6 31.8hdl
Led+  32.dcl  Exb6
33.81d6 EBxd6 34.8xd6)
28.Hcl Hxb6 29.2)xc8 Eb8
30.4)d6;

26.2)d6 Bxb6 27.Dxc8 Heb
28.8cl]

25...8Bxb6 [Jetzt hitte man
das Turmschach auf c6 se—
hen konnen.]

26.Dxc8

[026.2xf7]

26..8c6+ 27.%b1 Hxc8
28.8d6 Ec6 29.Bxc6 dxc6
[Nun kann Schwarz wieder
mitspielen. WeiB hat leichte
Vorteile. Die schwachen
Bauern auf c6/a6.]

30.8c1

[Der Bauer c6 ist nicht zu
halten. Danach hat Weil3
einen Bauern am

Lothar Brosig

Beispiele

Damenfliigel. Das gibt ei—
nen entfernten Freibauern. ]

30...Dg6

[Schwarz will das Bauern—
paar e6/f5 beweglich ma—
chen und einen vom Turm
unterstiitzten  Freibauern
schaffen. Hier war der Plan
den Bc6 zu gewinnen, die
Turme zu tauschen, den
Freibauern mit dem Léufer
aufzuhalten und mit dem
Konig in das Bauernquadrat
zu ziehen. Wenn es geht die
Leichtfiguren tauschen.
Dann gewinnt der entfernte
Freibauer.]

31.£d6

[Das hilt das Feld ¢7 unter
Kontrolle. Das droht den
Turmtausch mit Txc6-c8-
c7.]

31...e5 32.2xc6 f4 33.gxf4
exf4 34.8c8+ g7 35.8c7
f3 36.8Bxf7+ boxf7 37.8g3
N4

[Das ist nachteilig. Weill
kann mit Ke3 mit Angriff
auf Springer und Bauer ein
Tempo gewinnen — falls
Schwarz den Bg5 erobert. ]
[037..0e5 38.c2 hg6
und Schwarz schiitzt seinen
Freibauern oder gewinnt

den Bb2. 39.¢kdl &Hd3
40.d2  Hxb2  41.cke3
chxg5 42.80xf3]

38.¢kc2 Hh3

[38..2g6 39.%d2 xg5
40.%0e3 Nd5+ 41.2xf3]
39.¢bd3

[Nun ist der Konig im
Quadrat und gewinnt den
Bauern. ]

39..0xg5 40.%e3  Rf6
[Das fiihrt zum Leichtfigu—
rentausch und leicht ge—
wonnen Bauernendspiel.]
[40..%e6  41h4 Df7
42.%0xf3 dodS 43.8¢7 &c6

V.F.1 Seite 5



Figuren-Beweglichkeit

44.2a5 Und WeiB hat Vor—
teil. Weil kann seine Da—
menfliigelbauern mit dem
Laufer gut schiitzen und am
Konigsfligel mit Léufer
und Konig angreifen. Wenn
dort die Figuren gebunden
sind den entfernten Frei—
bauern mobilisieren.

44.. &5 45.ched  Dd6+

Schachstrategie

Ausgesperrte Figur(en)

46.0f4 &d5 47.h5 De6
48.8¢3]

41.2h4 h6 42.8xg5+ Dxg5
43.2xf3 a5 44.b3
[Kandidat voran.]

[s44.a3 a4 legt die Mehr—
heit fest.]

44...2f5 45.a3

[45.a3 De5 46.%g4 hd4
47.66h5 be3 48.b4 axb4

Lothar Brosig

Beispiele

49.axb4  bxb4  50.¢bxh6
Und Weil kommt mit dem
Konig auf die Schliisselfel—
der g7/g8 und der Bh2 geht
zur Dame. 50...%c5 51.h4
¢bd6 52.h5 he7 53.¢bg7+;
45.a3 kg5 46.%6g3 hS
47.h4+ Df5 48.%f3 ches
49.be3 Hf5 50.b4 axb4
51.axb4 Lgd+-] 1-0
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